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《3.1 铁及其化合物》教案 

 

课题 铁及其化合物 学科 化学 年级  

教学

目标 

知识与技能 

1．学习并掌握铁的单质、氧化物、氢氧化物的性质。 

2．学习铁离子的检验方法。 

3．熟练掌握铁三角的关系。 

过程与方法 

引导学生自主学习，引导学生学习并掌握铁的单质、氧化物、氢氧化物的性质，

学习铁离子的检验方法，熟练掌握铁三角的关系。 

情感、态度与价值观 

1．培养学生严谨求实、勇于探索的化学态度。 

2．对知识进行分类的方法是简单易行的科学方法。 

教学

重点 

1．学习并掌握铁的单质、氧化物、氢氧化物的性质。 

2．熟练掌握铁三角的关系。 

教学

难点 
熟练掌握铁三角的关系 

教学过程 

教学 

环节 

教师活动 学生活动 设计意图 

导入 

新课 

教师：人类最早使用的铁，是来自太空的陨铁。 

铁在自然界中可以像陨铁中的铁那样以单质形

态存在，但主要是以+2 价和+3 价化合物的形态

存在于矿石中。（展示图片） 

 

教师：铁元素在地壳中的含量仅次于氧、硅和铝，

居第四位。 

认真倾听，

配合书本记

忆。 

 

 

 

 

 

在课本中相

通过对背景的

介绍，打开同学

们的思路。 

 

 

 

 

拓展知识面，帮

助同学们更好
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教师：丹霞地貌的岩层因Fe
2
O
3
而呈红色。（展

示图片） 

 

教师：我国目前发现最早的人工冶铁制品是甘肃

灵台出土的春秋初年秦国的短柄铁剑，这说明春

秋初年我国已掌握了冶铁技术。战国中期以后，

铁制工具在社会生产中发挥了巨大的作用。工业

炼铁的原理是用还原的方法把铁从铁矿中提炼

出来。 

 

教师：引出本节课学习内容 

应位置勾

画。 

 

 

 

 

 

 

 

认真倾听，

配合书本记

忆。 

 

 

的进入本节课

的学习。 

 

 

 

 

 

拓展知识面，帮

助同学们更好

的进入本节课

的学习。 

 

 

 

 

 

 

 

讲授

新课 

教师利用多媒体设备向学生投影出下面 

【新课讲解】铁的单质 

教师：①有延展性和导热性。 

②能导电，但其导电性不如铜和铝。 

③能被磁铁吸引。 

④熔点：1535℃；沸点：2750℃；密度：7.86g/cm3 

化学性质比较活泼，它能与许多物质发生化学反

应。 

【思考讨论】观察下列反应式，查看铁的化合价

变化有何异同。 

 

 

做好笔记，

和老师一起

学习概念。 

 

 

 

 

 

老师和同学

 

 

通过列点，帮助

学生归纳记忆。 

 

 

 

 

 

 

通过讨论，帮助
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答案：第一个方程式：铁元素的化合价升高，0

→+3； 

第二个方程式：铁元素的化合价升高，0→+2； 

第三个方程式：铁元素的化合价升高，0→+2． 

【思考讨论】为什么有的反应式中铁的化合价变

成+2，有的变成+3？ 

教师：在一定条件下，铁作为还原剂能与某些非

金属单质、酸和盐溶液反应。 

铁与氧化性较弱的氧化剂（如盐酸、硫酸铜等）

反应，铁原子失去 2个电子生成+2 价铁的化合

物。 

Fe–2e-→Fe2+ 

铁与氧化性较强的氧化剂（如氯气等）反应，铁

原子则失去 3个电子生成+3 价铁的化合物。 

Fe–3e-→Fe3+ 

【思考讨论】在钢铁厂的生产中，炽热的铁水或

钢水注入模具之前，模具必须进行充分的干燥处

理。这是为什么呢？（提示：铁与水会反应吗？） 

 

【思考讨论】生活经验告诉我们，常温下，铁与

一起讨论，

思考问题。 

 

 

 

 

 

 

 

老师和同学

一起讨论，

思考问题。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

老师和同学

一起讨论，

思考问题。 

 

 

 

 

 

同学对知识点

的掌握。 

 

 

 

 

 

 

 

 

通过讨论，帮助

同学对知识点

的掌握。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

通过讨论，帮助

同学对知识点

的掌握。 
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水是不发生反应的。但在高温下，铁能与水发生

反应。 

可以观察

到铁（如果是纯铁，为白色金属）变为黑色粉末

状物质（Fe
3
O
4
）。同时生成了气体——氢气。 

【思考讨论】根据实验器材、实验现象书写铁在

高温下和水的反应式。 

答案：3Fe+4H
2
O—高温—Fe

3
O
4
+4H

2
 

【思考讨论】反应式 3Fe+4H
2
O—高温—Fe

3
O
4
+4H

2

中的气体 H
2
为什么不加“↑”符号呢？ 

答案：水在高温下为气态，因此等号右边的气体

H
2
不用加“↑”符号。 

【思维启迪】人体中的铁元素 

教师：铁在人体中的含量为 4~5g，是人体必需微

量元素中含量最多的一种。 

人体内的含铁化合物包括：功能性铁和储存铁。

功能性铁负责参与氧的运输，其他铁与一些酶结

合。 

人体缺铁时会造成记忆力、免疫力、对温度的适

应力下降、引发贫血。 

【新课讲解】铁的氧化物 

教师：铁的三种氧化物分别为氧化亚铁、氧化铁

和四氧化三铁。氧化亚铁是黑色粉末、不稳定、

空气中易氧化成 Fe
3
O
4
；氧化铁是黑色晶体、有磁

 

 

 

老师和同学

一起讨论，

思考问题。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

老师和同学

一起讨论，

思考问题。 

 

 

 

 

在课本中相

应位置勾

画，认真倾

听。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

通过讨论，帮助

同学对知识点

的掌握。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

通过讨论，帮助

同学对知识点

的掌握。 

 

 

 

 

 

拓宽知识面，帮

助学生记忆知
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性、俗称磁性氧化铁；四氧化三铁是红棕色粉末、

俗称铁红、常用作油漆、涂料、油墨和橡胶的红

色颜料。 

铁的氧化物都不溶于水、常温下也不与水反应。 

教师：FeO 和 Fe
2
O
3
是碱性氧化物，都能和酸发生

反应，分别生成亚铁盐和铁盐。他们的离子反应

式如下：FeO+2H+====Fe2++H
2
O 

Fe
2
O
3
+6H+====2Fe3++3H

2
O 

【思考讨论】在两支试管中分别加入少量的

FeCl3 溶液和 FeSO
4
溶液，然后各滴入 NaOH 溶液。

观察并描述发生的现象。 

 

 

FeCl
3
溶液中产生了红褐色沉淀。 

 

FeSO
4
溶液生成的白色絮状沉淀迅速变成灰绿

色，过一段时间后还会有红褐色物质生成。 

【思考讨论】为什么 FeSO
4
溶液在加入 NaOH 溶液

时，会有那些现象变化呢？ 

答案：这是因为白色的氢氧化亚铁被溶解在溶液

 

 

做好笔记，

和老师一起

学习概念。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

老师和同学

一起讨论，

思考问题。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

识点。 

 

 

 

 

 

 

通过图形介绍，

帮助学生归纳

记忆。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

通过讨论，帮助

同学对知识点

的掌握。 
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中的氧气氧化成了红褐色的氢氧化铁，反应的化

学式如下： 

① FeSO
4
+2NaOH====Fe(OH)

2
↓+Na

2
S0

4
 

② 4Fe(OH)
2
+O

2
+2H

2
O====4Fe(OH)

3
 

【新课讲解】铁的氢氧化物 

教师：铁的两种氢氧化物分别是氢氧化铁和氢氧

化亚铁。氢氧化铁是红棕色粉末或胶体，加热后

失去水生成红棕色的 Fe
2
O
3
粉末；氢氧化亚铁是

白色固体，难溶于水。 

教师：铁的氢氧化物都是不溶性碱，都能与酸发

生反应。 

【思考讨论】教师：白色的 Fe(OH)
2
会被溶解在

溶液中的氧气氧化。那么，在实验室里，如何得

到 Fe(OH)
2
呢？ 

答案：思路是如何防止 Fe(OH)
2
被氧气氧化。可

以用不含 Fe3+的 FeSO
4
溶液与不含 O

2
的蒸馏水配

制的 NaOH 溶液反应制备。这样就能使 Fe(OH)
2

的在无氧环境下生成，不会氧化成 Fe(OH)
3
。 

【思考讨论】教师：在两支试管中分别加入少量

的 FeCl
3
溶液和 FeCl

2
溶液，然后各滴入 KSCN 溶

液。观察并记录现象。 

 

 

 

 

 

 

 

 

老师和同学

一起讨论，

思考问题。 

 

 

 

 

做好笔记，

和老师一起

学习概念。 

 

 

 

老师和同学

一起讨论，

思考问题。 

 

 

 

 

老师和同学

一起讨论，

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

通过讨论，帮助

同学对知识点

的掌握。 

 

 

 

 

 

通过图形介绍，

帮助学生归纳

记忆。 
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教师：Fe3+的盐溶液遇到 KSCN 溶液时变成红色；

Fe2+的盐溶液无明显变化。可以利用这一反应检

验 Fe3+的存在。 

【思考讨论】在盛有2mL FeCl
3
溶液的试管中加

入少量铁粉，振荡试管。充分反应后，滴入几滴

KSCN 溶液，观察并记录现象。 

 

教师：FeCl
3
溶液中的 Fe3+被铁粉还原成 Fe2+，Fe2+

不能与 KSCN 溶液反应，则观察到溶液无明显现

象。 

【思考讨论】把上清液导入另一支试管中，再滴

入几滴氯水，又发生了什么变化？ 

 

Fe2+被 Cl
2
氧化成 Fe3+，与 KSCN 溶液反应，观察

到溶液变成红色。 

【新课讲解】铁的氢氧化物 

教师：常见的铁盐和亚铁盐有硫酸铁、硫酸亚铁、

氯化铁以及氯化亚铁。铁盐遇到较强的还原剂会

被还原成亚铁盐，亚铁盐在较强的氧化剂作用下

会被氧化成铁盐，即 Fe3+和 Fe2+在一定条件下是

可以相互转化的。 

思考问题。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

老师和同学

一起讨论，

思考问题。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

老师和同学

一起讨论，

思考问题。 

 

 

 

通过讨论，帮助

同学对知识点

的掌握。 

 

 

 

 

通过讨论，帮助

同学对知识点

的掌握。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

通过讨论，帮助

同学对知识点

的掌握。 

 

 

 

 



 8 / 37 
 

【思考讨论】Fe、FeSO
4
和 Fe

2
(SO

4
)
3
三种物质中，

哪种物质可做氧化剂，哪种可做还原剂，哪种既

可作氧化剂又可做还原剂？ 

观察三种物质中 Fe 元素的化合价。 

Fe：0 价；FeSO
4
：+2 价；Fe

2
(SO

4
)
3
：+3 价 

Fe 可以升失氧化作还原剂；Fe
2
(SO

4
)
3
可以降得还

原作氧化剂；FeSO
4
既可以作氧化剂又可以做还

原剂。 

【思维启迪】Fe、Fe2+和 Fe3+的转化关系 

 

【思维启迪】认识元素及其化合物性质的视角。 

物质类别和元素价态，是学习元素及其化合物性

质的重要认识视角。 

基于物质类别和元素价态，可以预测物质的性

质。 

例如，对于 Fe
2
O

3
，从物质类别来看，它属于金属

氧化物，据此可以预测它可能与酸发生反应；从

元素价态来看 Fe
2
O
3
中的铁元素是+3 价，为铁元

素的高价态，据此可以预测它具有氧化性，可能

还具有还原性的物质发生反应。 

【课堂达标】 

1．填写下列横线。 

铁具有________和________。铁能导电，但其导

 

做好笔记，

和老师一起

学习概念。 

 

 

老师和同学

一起讨论，

思考问题。 

 

 

 

 

 

做好笔记，

认真倾听。 

 

 

 

 

 

 

在课本中相

应位置勾

画，认真倾

听。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

通过讨论，帮助

同学对知识点

的掌握。 

 

 

 

 

 

通过图形介绍，

帮助学生归纳

记忆。 

 

 

 

通过讨论，帮助

同学对知识点

的掌握。 
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电性不如________。铁能被_______吸引。铁的

化学性质比较活泼，能与许多物质发生化学反

应。 

铁的熔点：_______；沸点：________；密度：

________。 

解析：铁具有延展性和导热性。铁能导电，但其

导电性不如铜和铝。铁能被磁体吸引。铁的化学

性质比较活泼，能与许多物质发生化学反应。铁

的熔点是：1535℃；沸点是 2750℃；密度是

7.86g/cm3。 

2．高温下，Fe 与水蒸气反应生成 Fe
3
O
4
和 H

2
，下

列有关该反应的说法正确的是（     ） 

A．H
2
O 是还原剂  

B．Fe 被氧化  

C．H
2
O 发生氧化反应  

D．Fe 得到电子  

解析：反应 3Fe+4H
2
O—高温—Fe

3
O
4
+4H

2
中，氢元

素化合价由 H
2
O 中的+1 价降低为 H

2
中的 0价，故

H
2
O 是氧化剂（A选项错误），发生还原反应（ C

选项错误），生成还原产物氢气；铁元素化合价

升高，Fe 失电子（D选项错误）是还原剂，发生

氧化反应，得到氧化产物 Fe
3
O
4．
因此选 B。 

3．下列离子的检验方法合理的是（    ） 

A．向某溶液中滴入 KSCN 溶液呈红色，说明不含

Fe2+ 

B．向某溶液中通入 Cl
2
，然后再加入 KSCN 溶液

变红色，说明原溶液中含有 Fe2+ 

C．向某溶液中加入 NaOH 溶液，得红棕色沉淀，

说明溶液中含有 Fe3+ 

 

 

 

 

学生自行思

考，完成课

堂练习。 

结合图形，对重

要知识点进行

归纳。 

 

 

 

 

 

拓宽知识面，帮

助学生记忆知

识点。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

通过对习题的

解答，加深对知

识点的巩固。 
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D．向某溶液中加入 NaOH 溶液得白色沉淀，又观

察到颜色逐渐变为红褐色，说明该溶液中只含有

Fe2+，不含有 Mg2+ 

解析：选项 A中，KSCN 溶液与 Fe3+溶液作用的方

程式为：Fe+3SCN -⇌Fe(SCN)
3
，而 Fe2+与 KSCN 溶液

不反应，如果该溶液既含 Fe3+，又含 Fe2+，滴加

KSCN 溶液，溶液呈红色，证明存在 Fe3+而不能证

明没有 Fe2+，故 A错误；选项 B中，先通入 Cl
2
，

氯气将 Fe2+氧化成 Fe3+，即使原溶液不含 Fe3+，滴

加 KSCN 溶液后也显红色，无法证明原溶液是否

含有 Fe3+，故 B错误；选项 C中，加入 NaOH 溶液，

得红褐色沉淀，说明溶液中含有 Fe3+，故 C正确；

选项 D中，氢氧化镁为白色沉淀，能被红褐色沉

淀掩盖，无法确定，故 D错误。因此选 C。 

4．某地有“天明的晚黑的早，洗脸快不如脸脏

的快”一说，这是因为该地从早到晚一直处于红

棕色的烟中，附近居民深受其害，试推测该地空

气污染物中可能含有（    ） 

A．煤炭粉尘 

B．Al
2
O
3
粉尘 

C．Fe
3
O
4
粉尘 

D．Fe
2
O
3
粉尘 

解析：根据烟为红棕色，可以推断空气污染物中

可能含有 Fe
2
O
3
粉尘。因此选 D。 

课堂

小结 

铁的单质：①铁具有延展性和导热性。 

②铁能导电，但其导电性不如铜和铝。 

③铁能被磁体吸引。 

④铁的熔点是：1535℃；沸点是 2750℃；密度是

7.86g/cm 3。 

学生和老师

一起快速回

顾本次课的

学习内容。 

通过对课堂学

习知识的总结，

帮助同学们加

深印象。 
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《3.3 铁及其化合物》导学案 

 

【学习目标与素养】 

1．宏观辨识与微观探析：结合真实情景中的应用和通过实验探究，了解铁

及其氧化物、氢氧化物的主要性质。结合真实情景中的应用和通过实验探究，了

解铁盐、亚铁盐的主要性质。 

2．科学探究与创新意识：能依据教材给出的问题，设计简单的实验方案制

备 Fe（OH）
2
。 

3．变化观念：掌握 Fe2＋、Fe3＋的检验方法及相互转化。 

4．科学态度与社会责任：了解铁、铁的氧化物、氢氧化物在生产、生活中

的应用。了解铁盐、亚铁盐在生产、生活中的应用。 

【学习重难点】 

学习并掌握铁的单质、氧化物、氢氧化物、亚铁盐的性质。 

熟练掌握铁三角的关系。 

铁的氧化物：氧化亚铁：是一种黑色粉末，不稳

定，在空气里受热迅速被氧化成四氧化三铁 

氧化铁：是一种红棕色粉末，俗称铁红，常用做

红色油漆和涂料，赤铁矿的主要成分  

四氧化三铁：是一种具有磁性的黑色晶体，俗称

磁性氧化铁 

铁的氢氧化物：氢氧化亚铁：白色固体         

Fe2++2OH-====Fe(OH)
2
↓ 

氢氧化铁：红棕色粉末或胶体

Fe3++3OH-====Fe(OH)
3
↓ 

铁盐和亚铁盐：含有 Fe3+的溶液遇到硫氰化钾溶

液时变成红色，我们通常利用这一反应检验 Fe3+

的存在。 
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【学习过程】 

【第一课时】 

（一）基础知识填充 

一、铁的单质 

1．铁元素的存在 

铁元素在地壳中的含量仅次于氧、硅和铝，居第四位，主要以＋2价和＋3

价化合物的形态存在。 

2．物理性质 

铁有延展性和导热性，铁能导电，但导电性不如铜和铝。铁能被磁体吸引。 

3．铁的化学性质 

铁元素性质活泼，有较强的还原性，主要化合价为＋2价和＋3 价。 

 

（1）铁与非金属单质、酸、盐溶液的反应 

①铁与氯气反应的化学方程式：2Fe＋3Cl
2
=====
点燃

2FeCl
3
。 

②加热条件下，铁与弱氧化性的 S单质反应的化学方程式：Fe＋S=====
△

FeS。 

③铁与盐酸（稀硫酸）反应的离子方程式：Fe＋2H＋===Fe2＋＋H
2
↑。 

④铁与硫酸铜溶液反应的离子方程式：Fe＋Cu2＋===Fe2＋＋Cu。 

（2）实验探究铁粉与水蒸气的反应 

实验装置 

 

操作现象 用火柴点燃肥皂液，听到爆鸣声，证明生成了 H
2
 

实验结论 

在高温下，铁能与水蒸气反应生成 Fe
3
O
4
和 H

2
，化学方程

式为 3Fe＋4H
2
O（g）=====

高温
Fe

3
O
4
＋4H

2
 

二、铁的重要化合物 
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1．铁的氧化物 

化学式 FeO Fe
2
O
3
 Fe

3
O
4
 

俗称 － 铁红 磁性氧化铁 

颜色和状态 黑色粉末 红棕色粉末 黑色晶体 

铁的价态 ＋2价 ＋3价 ＋2价、＋3价 

水溶性 不溶 不溶 不溶 

与盐酸反应（离子

方程式） 

FeO＋2H＋===Fe2

＋＋H
2
O 

Fe
2
O
3
＋6H＋===2Fe3

＋＋3H
2
O 

Fe
3
O
4
＋8H＋===Fe2＋＋

2Fe3＋＋4H
2
O 

与 CO 的反应 
Fe

x
O
y
＋yCO=====

高温
xFe＋yCO

2
 

点拨：FeO、Fe
2
O
3
属于碱性氧化物，Fe

3
O
4
不属于碱性氧化物。 

2．铁的氢氧化物 

（1）实验探究铁的氢氧化物的生成与转化 

在两支试管中分别加入少量的 FeCl
3
溶液和 FeSO

4
溶液，然后各滴入 NaOH 溶

液。 

①在 FeCl
3
溶液中滴入 NaOH 溶液，生成红褐色沉淀，原因是： 

Fe3＋＋3OH－===Fe（OH）
3
↓（填反应的离子方程式）。 

②在 FeSO
4
溶液中滴入 NaOH 溶液，生成白色沉淀，原因是 Fe2＋＋2OH－===Fe

（OH）
2
↓（填反应的离子方程式），沉淀迅速变成灰绿色最后会有红褐色沉淀

生成，原因是： 

4Fe（OH）
2
＋O

2
＋2H

2
O===4Fe（OH）

3
（填反应的化学方程式）。 

思考：利用教科书中的方法制备 Fe（OH）
2
时，为得到较为纯净的 Fe（OH）

2
，可采取哪些措施？ 

提示：①Fe2＋溶液必须是新制的并放入铁粉，防止 Fe2＋被氧化成 Fe3＋；②除

去溶液中溶解的 O
2
，方法是加热煮沸 NaOH 溶液；③滴管末端插入试管内的液面

以下；④必要时可在液面上加植物油或苯进行液封。  

（2）Fe（OH）
2
、Fe（OH）

3
的比较 

 Fe（OH）
2
 Fe（OH）

3
 

颜色和溶解性 白色固体，不溶于水 红褐色固体，不溶于水 
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稳定性 在空气中易转化为 Fe（OH）
3
 2Fe（OH）

3
=====
△

 
Fe

2
O
3
＋3H

2
O 

与盐酸反应 Fe（OH）
2
＋2H＋===Fe2＋＋2H

2
O Fe（OH）

3
＋3H＋===Fe3＋＋3H

2
O 

制备 Fe2＋＋2OH－===Fe（OH）
2
↓ Fe3＋＋3OH－===Fe（OH）

3
↓ 

转

化 

化学方

程式 
4Fe（OH）

2
＋O

2
＋2H

2
O===4Fe（OH）

3
 

现象 白色沉淀迅速变为灰绿色，最终变为红褐色 

（二）自学检测 

1．判断正误（正确的打“√”，错误的打“×”) 

（1）氧化铁能与酸反应，所以可用于制作红色染料(    ) 

（2）铁与过量的硫粉共热产物是 Fe
2
S
3
（    ） 

（3）铁在加热条件下与液态水或水蒸气均能反应（    ） 

（4）还原铁粉与水蒸气反应的装置中湿棉花的作用是生成水蒸气（    ） 

答案：（1）×（2）×（3）×（4）√ 

2．下列物质是红棕色固体的是（    ） 

A．FeO     B．Fe
2
O
3        

C．Fe
3
O
4           

D．Fe（OH）
2
 

答案：B 

3．在 FeSO
4
溶液中滴入 NaOH 溶液，生成白色沉淀，沉淀迅速变成灰绿色最

后会有红褐色沉淀生成，原因是 4Fe（OH）
2
＋O

2
＋2H

2
O===4Fe（OH）

3
，该反应中

氧化剂是________，还原剂是________。 

答案：O
2
；Fe（OH）

2
 

（三）重难点突破 

实验室制备 Fe（OH）
2
装置的改进 

1．制备关键：防止 Fe（OH）
2
与空气中的氧气接触。 

2．防止 Fe（OH）
2
氧化的方法 

（1）将配制溶液的蒸馏水煮沸，驱除溶液中的氧气。 

（2）将盛有 NaOH 溶液的胶头滴管尖端插入试管的亚铁盐溶液底部，并慢慢

挤出 NaOH 溶液。 

（3）在亚铁盐溶液上面充入保护气，如 H
2
、N

2
、稀有气体等。 
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（4）在亚铁盐溶液上面加保护层，如苯、植物油等。 

3．装置改进 

 

典例：如图所示装置可用来制取和观察 Fe（OH）
2
在空气中被氧化时颜色的

变化。实验时必须使用铁屑和 6mol·L－1的硫酸，其他试剂任选。 

 

填写下列空白： 

（1）B中盛一定量的 NaOH 溶液，A中应预先加入的试剂是________，A 中

反应的离子方程式是_____________________________________。 

（2）实验开始时先将止水夹 E________（填“打开”或“关闭”），C中收

集到气体的主要成分是________。 

（3）简述生成 Fe（OH）
2
的操作过程：_________________________。 

（4）拔去装置 B中的橡皮塞，使空气进入，写出有关反应的化学方程式：

_________________________________________________ 。 

解析：实验开始时先打开止水夹 E，让生成的 H
2
把 A、B装置中的空气排出，

让 Fe（OH）
2
在 H

2
气氛中生成，以便较长时间观察 Fe（OH）

2
的颜色。H

2
充满 B

后关闭止水夹 E，A 中的 FeSO
4
溶液沿竖直长导管进入 B瓶，与 NaOH 反应。 

答案：（1）铁屑；Fe＋2H＋===Fe2＋＋H
2
↑ 
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（2）打开；H
2
 

（3）关闭止水夹 E，A中压强增大，把 FeSO
4
溶液压入 B瓶中进行反应 

（4）4Fe（OH）
2
＋O

2
＋2H

2
O===4Fe（OH）

3 

【第二课时】 

（一）基础知识填充 

一、Fe3＋和 Fe2＋的检验 

 

二、Fe3＋与 Fe2＋的转化 

1．实验及现象 

 

2．反应的离子方程式 

2Fe3＋＋Fe===3Fe2＋，2Fe2＋＋Cl
2
===2Fe3＋＋2Cl－，Fe3＋＋3SCN－===Fe（SCN）

3
。 

3．结论 

 

思考：（1）FeCl
3
溶液蚀刻印刷铜板的原理是怎样的（用离子方程式表示）？ 

提示：2Fe3＋＋Cu===2Fe2＋＋Cu2＋。 

（2）分别写出由 FeCl
2
生成 Fe、FeCl

3
的化学方程式。 

提示：FeCl
2
＋Zn===ZnCl

2
＋Fe,2FeCl

2
＋Cl

2
===2FeCl

3
。 

（二）自学检测 

1．判断正误（正确的打“√”，错误的打“×”） 

（1）用酸性 KMnO
4
溶液检验 FeCl

3
溶液中是否含有 FeCl

2
（    ） 

（2）检验绿矾晶体（FeSO
4
·7H

2
O）是否已氧化变质，可将绿矾晶体溶于稀
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硫酸后滴加 KSCN 溶液，再观察溶液是否变红（    ） 

（3）向 FeCl
3
溶液中滴加适量的 KSCN 溶液，会产生红色的沉淀（    ） 

（4）Fe2＋可以被 Cl
2
氧化为 Fe3＋，说明 Fe2＋具有氧化性（    ） 

答案：（1）×（2）√（3）×（4）× 

2．随着人们生活节奏的加快，方便的小包装食品已被广泛接受。为了延长

食品的保质期，防止食品氧化变质，在包装袋中可以放入的化学物质是（    ） 

A．无水硫酸铜        B．硫酸亚铁      C．食       D．生石灰 

答案：B 

解析：无水硫酸铜能吸收水分，不能防止食物被氧化，硫酸亚铁具有还原性，

可以作为防止富脂食品氧化变质的物质，食盐不能吸收水分，生石灰能防止食品

受潮，但不能防止食品被氧化。 

3．A、B、C、D 四种物质（或离子）均含有同一种元素，其中 A是常见单质，

它们之间存在如图所示的转化关系： 

 

若 B、C 均属于盐类，B溶液呈黄色，遇氨水能形成红褐色沉淀；D 是一种不

溶性碱；B、C 中的阴离子均是 Cl－，则 A只有与________ （填分子式）反应才能

得到 B；实验室制备的 D物质不稳定，相应反应的化学方程式为

_____________________________________________ 。 

解析：由 B 的性质知其是 FeCl
3
，故 A 是铁，C是 FeCl

2
，D是 Fe（OH）

2
，铁

只有与氯气反应才能得到 FeCl
3
；Fe（OH）

2
在空气中易变质生成 Fe（OH）

3
。 

答案：Cl
2
；4Fe（OH）

2
＋2H

2
O＋O

2
===4Fe （OH）

3
 

（三）重难点突破  

重难点 1：Fe2＋、Fe3＋、Fe 的相互转变——“铁三角”  

 

1．Fe 只具有还原性，可以被氧化剂氧化为 Fe2＋、Fe3＋ 
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如：Fe＋S=====
△

 
FeS，Fe＋2Fe3＋===3Fe2＋，Fe＋Cu2＋===Cu＋Fe2＋；2Fe＋

3Cl
2
=====
点燃

 
2FeCl

3,
3Fe＋4H

2
O(g)=====

高温

 
Fe

3
O
4
＋4H

2
。 

2．Fe2＋既具有氧化性又具有还原性 

 

如：2Fe2＋＋Cl
2
===2Fe3＋＋2Cl－，Zn＋Fe2＋===Zn2＋＋Fe FeO＋CO=====

△

 
Fe＋

CO
2
。 

3．Fe3＋具有较强氧化性，可被还原为 Fe2＋或 Fe 

 

如：2Fe3＋＋Cu===2Fe2＋＋Cu2＋， 

Fe
2
O
3
＋3CO=====

高温

 
2Fe＋3CO

2
， 

Fe
2
O
3
＋2Al=====

高温

 
2Fe＋Al

2
O
3
。 

典例训练： 

1．硫酸亚铁溶液含有杂质硫酸铜和硫酸铁，为除去杂质，提纯硫酸亚铁，

应该加入下列物质中的（    ） 

A．锌粉    B．镁粉    C．铁粉     D．铝粉 
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